
初中数学专项练习《代数式》50 道计

算题包含答案  

一、解答题(共 50 题) 

1、有四个数，第一个数是a2+b，第二个数比第一个数的2倍少 3，第三个数是

第一个数与第二个数的差，第四个数是第一个数加上﹣b，再减去﹣b2+2a2 ， 

当 a= ，b=﹣ 时，求这四个数的和． 

2、已知 a、b互为相反数，c、d互为倒数，x的绝对值是2，求 3x－(a＋b＋

cd)x的值． 

3、做大小两个纸盒，尺规如下（单位：cm） 

 

 

（1）做这两个纸盒共用料多少平方厘米？（结果用含a、b、c的代数式表示） 

（2）做成的大纸盒比小纸盒的容积大多少立方厘米？（结果用含a、b、c的代

数式表示） 

4、先化简后求值：已知： 2x3y2m和﹣xny 是同类项，求代数式 

的值. 

5、问题提出 

我们在分析解决某些数学问题时，经常要比较两个数或代数式的大小，而解决

问题的策略一般要进行一定的转化，其中“作差法”就是常用的方法之一．所

谓“作差法”：就是通过作差、变形，并利用差的符号确定他们的大小，即要

比较代数式M、N的大小，只要作出它们的差M-N，若 M-N＞0，则 M＞N；若 M-

N=0，则 M=N；若 M-N＜0，则 M＜N．试比较图 1 和图 2 中两个长方形周长 M
1
、N

1



的大小（b＞c）． 

 

6、若|a|=2， b=-3,c 是最大的负整数，求 a＋b-c 的值。 

7、根据你的生活与学习经验，对代数式 2（x+y）表示的实际意义作出两种不

同的解释． 

8、  ， ，求代数式 的值 

9、关于 x，y的多项式 6mx2＋4nxy＋2x＋2xy－x2＋y＋4不含二次项，求多项式

2m2n＋10m－4n＋2－2m2n－4m＋2n 的值． 

10、（1）下列代数式哪些书写不规范，请改正过来． 

①3x+1；②m×n﹣3；③2×y；④am+bn 元；⑤a÷（b+c）；⑥a﹣1÷b 

（2）说出下列代数式的意义： 

①2（a+3）；②a2+b2；③  ．  

11、已知 是关于 x的方程 的一个根，求 的

值． 

12、如果﹣a|m﹣3|b 与 是同类项，且 m、n互为负倒数．求：n﹣mn﹣m 的

值． 

13、如图所示，某计算装置有一数据的入口 A和一运算结果的出口 B． 

下表是小刚输入一些数后所得的结果： 

A 0 1 4 9 16 25 36 

B ﹣2 ﹣1 0 1 2 3 4 

（1）若输出的数是 5，则小刚输入的数是多少？ 

（2）若小刚输入的数是 225，则输出的结果是多少？ 



（3）若小刚输入的数是 n（n≥10），你能用含 n的式子表示输出的结果吗？

试一试． 

  

14、有一道题目是一个多项式加上多项式 xy﹣3yz﹣2xz，某同学以为是减去这

个多项式，因此计算得到的结果为 2xy﹣3yz+4xz．请你改正他的错误，求出正

确的答案． 

15、写出下列函数关系式，并指出关系式中的自变量和函数：  

圆锥的底面半径为定值 r，则圆锥的体积 V 与圆锥的高 h之间的关系． 

16、已知 的平方根是±3， 的立方根是 2，求 的平方根． 

17、如图，边长分别为 a,b 的两个正方形并排放在一起，请计算图中阴影部分

面积，并求出当 a+b=16,ab=60 时阴影部分的面积.  

 

18、若 a，b，c为整数，且（a﹣b）2016+（c﹣a）2016=1，试求（a﹣b）2017+（b﹣

c）2017+（c﹣a）2017的值． 

19、如图，某小区有一块长 21 米，宽为 8 米的矩形空地，计划在其中修建两

块相同的矩形绿地，它们的面积之和为 60 平方米．两块绿地之间及周边留有

宽度相等的人行通道．求人行通道的宽度．  

 

20、如图是某居民小区的一块长为 2a 米，宽为 b 米的长方形空地，为了美化

环境，准备在这个长方形的四个顶点处修建一个半径为 b 米的扇形花台，然



后在花台内种花，其余种草．如果建造花台及种花费用每平方米需要资金 100 

元，种草每平方米需要资金 50 元，那么美化这块空地共需资金多少元？  

 

21、已知 A=3a2﹣a+1，B=a2+4a﹣3．若化简 A+B+m（m是常数）的结果中没有常

数项，求 m的值； 

22、若 m、n互为相反数，p、q互为倒数，且 =6，求 

的值. 

23、在﹣5，1，3，0中，任取两个数相减，设最大的差是 a ， 最小的差为

b ， 且|x+2a|+（y﹣b）2＝0，求 x﹣3y的值． 

24、当 x=-2,y=-1,z= 时，求 3yz-{2x2y-[3xyz-（2xy2-x2y）]}的值． 

25、已知 ， ，试比较 与 的大小关系. 

26、一块长方形硬纸片，长为(5a2＋4b2)m，宽为 6a4m，在它的四个角上分别剪

去一个边长为 a3m 的小正方形然后折成一个无盖的盒子，请你求这个无盖盒

子的表面积． 

27、已知 a、b互为相反数，c、d互为倒数，m的绝对值是 2，求

的值． 

28、已知 a,b,c 都不等于零，且 的最大值是 m，最小值为 n，

求 的值． 

29、一本小说共 m页，一位同学第一天看了全书的 少 6页，第二天看了剩下

的 多 6页，第三天把剩下的全部看完，该同学第三天看了多少页？若

m=900，则第三天看了多少页？ 



30、如图，它是由 A、B、E、F四个正方形，C、D两个长方形拼成的大长方

形，已知正方形 F的边长为 6，求拼成的大长方形周长．  

 

31、设有理数 在数轴上的对应点如图所示，化简 ．  

 

32、已知函数 y= 中，当 x=a 时的函数值为 1，试求 a的值． 

33、已知点（ ，1）在函数 y=（3m-1）x 的图象上．求 m值及函数关系式． 

34、三个队植树，第一队植 a棵，第二队植树数比第一队的 2倍还多 8棵，第

三队植树数比第二队数的一半少 6棵，三队一共植了多少棵树？当 a=100 时，

求三队一共植的棵数． 

35、已知 a、b互为相反数，c、d互为倒数，x的绝对值是 3，求 x2﹣

（a+b+cd）x﹣cd． 

36、已知等式 y=ax2+bx+1.当 x=-1 时，y=4；当 x=2 时，y=25；则当 x=-3 时，

求 y的值. 

37、有理数 、 、 在数轴上的位置如图，化简： 的

值。  

 

38、若 3amb2与﹣a4bn﹣1是同类项，求（n﹣m）2012的值． 

 

39、如果 的值为 5，那么 的值是多少？ 

40、三个队植树，第一队植 a棵，第二队植树数比第一队的 2倍还多 8棵，第

三队植树数比第二队数的一半少 6棵，三队一共植了多少棵树？当 a=100 时，

求三队一共植的棵数． 



41、若 与 互为相反数，且 x≠0，y≠0，求 的值． 

42、已知：若 a、b互为相反数，c、d互为倒数，m的绝对值为 2，求： 

的值． 

43、已知单项式 与 是同类项，求 的值. 

44、已知不等式 的最小整数解为方程 的

解，求代数式 的值. 

45、如图，自左向右，水平摆放一组小球，按照以下规律排列，如：红球，黄

球，绿球，红球，黄球，绿球，…，嘉琪依次在小球上标上数字 1，2，3，4，

5，6，…  

尝试：左数第三个黄球上标的数字是多少？ 

应用：若某个小球上标的数字是 101，则这个小球的颜色是什么？它左边共有

多少个与它颜色相同的小球？ 

发现：试用含 n的代数式表示左边第 n个黄球所标的数字． 

 

46、若式子(2x2+3ax—y)-2(bx2-3x+2y-1)的值与字母 x的取值无关，试求多项

式(a-b)-(a+b)的值。 

47、已知 a，b互为相反数，m，n互为倒数，x绝对值为 2，求 

的值 

48、（1）3ab2•（﹣ a2b）•2abc           

（2）（﹣ x2y）3•（﹣3xy2） 

（3）（﹣3xy2）3•（ x3y）                 

（4）（x2+3x）﹣2（4x﹣x2） 



49、如图所示的矩形包书纸中，虚线是折痕，阴影是裁剪掉的部分，四个角均

为大小相同的正方形，正方形的边长为折叠进去的宽度. 

 

（1）设课本的长为 acm，宽为 bcm，厚为 ccm，如果按如图所示的包书方式，

将封面和封底各折进去 3cm，用含 a，b，c 的代数式，分别表示满足要求的矩

形包书纸的长与宽； 

（2）现有一本长为 19cm，宽为 16cm，厚为 6cm 的字典，你能用一张长为

43cm，宽为 26cm 的矩形纸，按图所示的方法包好这本字典，并使折叠进去的宽

度不小于 3cm 吗？请说明理由. 

50、已知 A=x2+ax，B=2bx2﹣4x﹣1，且多项式 2A+B 的值与字母 x的取值无关，

求 a，b的值． 
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